



瓦窑塘捕鱼全景

划着门板 到瓦窑塘捕鱼

□记者 林群心

前几天上午,唐先镇前渡金村瓦窑塘一片欢声笑语。7副特别的浮排漂在塘中央,7名村民站在上面撒网捕鱼。

据村民介绍,这口池塘由祖辈烧砖瓦挖土而成,所以叫瓦窑塘,已经有数百年的历史。这些特制浮排由一块门板和两根竹子连接而成,每张门板的下面还绑着一只汽车轮胎的内胎,浮力足够撑得起一个成年人的重量。站在门板撒网捕鱼这个习俗始于明代,到清代时,村里还制定了规章制度,平时禁止村民在瓦窑塘钓鱼、打鱼。

村民金章海说:“以前村民穷,没钱买船,而门板家家户户都有,于是村民们就地取材,用门板、毛竹以及一些浮力大的东西做成浮排,用来打鱼。”

解放前,每年大年初四,前渡金村就会在瓦窑塘组织集体捕鱼。解放后,集体捕鱼的时间改为了大年初二。捕鱼那天,全体村民一起上阵,最多的时候塘中有七八十副浮排划进池塘中央捕鱼,场面十分壮观。捕上来的鱼,按人口分配给村民,村民用“上塘鱼”来招待来拜年的亲戚朋友。

不过,从2007年开始,这个捕鱼的习俗一度中断。这两年,前渡金村先后举办了油菜花节和葵花节,开展美丽乡村建设,村庄面貌焕然一新。

“我们村种了200多亩葵花,将在8月份举办葵花节。届时,我们要恢复瓦窑塘传统捕鱼,估计会有二十多副浮排下水。”前渡金村党支部书记李中说。

补渔网



撒网捕鱼



一块门板、两根毛竹、一个内胎就做成了一副浮排



下塘捕鱼啰